
ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ О ПОСѢЩЕНІИ ХРАМА БОЖІЯ.

Въ странѣ Еврейской, гдѣ жилъ Господь Иисусъ Христосъ, былъ единственный храмъ въ Іерусалимѣ. Во всѣхъ же прочихъ мѣстахъ этой земли—городахъ и селеніяхъ—были такъ называемыя синагоги, или молитвенные дома. Сношеніе съ этимъ храмомъ было удобно только для Іерусалимлянъ и окрестныхъ ближайшихъ жителей. Для прочихъ же обитателей Еврейской земли сношеніе съ храмомъ Іерусалимскимъ было затруднительно вслѣдствіе разстоянія. Съ увеличеніемъ разстоянія, сношеніе съ храмомъ становилось еще болѣе затруднительнымъ. При этомъ нужно принять во вниманіе то, что Еврейская земля большею частью была усѣяна горами, по которымъ пролегали узкія тропинки. По этимъ тропинкамъ путешественники могли проходить только пѣшкомъ, или на ослахъ, способныхъ пробираться по такимъ дорогамъ. Въ горахъ скрывались разбойники, которые нагло и дерзко нападали на путешественниковъ. Поэтому еврей изъ какой либо отдѣльной мѣстности, горѣвшій желаніемъ помолиться въ Іерусалимскомъ храмѣ, не рѣшался пускаться въ такой опасный путь въ одиночку; а всегда приставалъ къ каровану путешественниковъ—богомольцевъ, отправлявшихся въ Іерусалимъ, въ количествѣ 30, 40 и 50 человекъ. Не смотря, однако, на это, евреи посѣщали свой храмъ—всѣ безъ изъятія. Одни, ближайшіе, чаще, другіе, отдаленные, рѣже и третьи—хотя одинъ разъ въ годъ, въ великій еврейскій праздникъ Пасхи, продолжавшійся семь дней.

Въ эти дни Иерусалимскія улицы были наполнены народомъ, пришедшимъ изъ разныхъ мѣстъ и сторонъ. Историки передаютъ, что число богомольцевъ и прочихъ посѣтителей въ Иерусалимѣ, во дни Пасхи, доходило до 2-хъ милліоновъ. Всѣ евреи любили свой храмъ, благоговѣли предъ нимъ, входя въ него со страхомъ. Это видно изъ примѣра царя и пророка Давида, который съ радостью и страхомъ Божиимъ посѣщаль храмъ. „Господи!“ восклицаль онъ, войду въ домъ Твой, поклонюсь Святому Храму Твоему въ страхъ Твоемъ! Возрадовался я, когда сказали мнѣ: пойдѣмъ въ домъ Господень! Господи! возлюбилъ я благолѣпіе дома Твоего и мѣсто селенія славы Твоей (пс, 5, 21, 121). Этотъ благостный Царь весьма сожалѣлъ о томъ, когда Храмъ Божій при немъ находился подъ шатромъ. Онъ всегда душой стремился построить новый благолѣпный храмъ и приготовилъ матеріаль для постройки его. Но Богъ, во усмотрѣнію Своему, не допустилъ исполниться желанію Давида. Благую мысль его исполнилъ сынъ его Соломонъ. Этотъ Царь построилъ благолѣпный храмъ, по благоуукрашенію своему—сокровеще того времени. Красота его была удивительна. Онъ построенъ былъ весь изъ тесаннаго камня, внутри и извнѣ былъ обложенъ досками изъ кедроваго дерева, полъ былъ кипарисовый. Стѣны внутри были украшены разнообразной рѣзьбой, покрытой чистымъ золотомъ; часть пола, двери, изображенія (херувимы) были обложены чистымъ золотомъ; всѣ сосуды, кадила, щипцы и прочая утварь были сдѣланы изъ чистаго золота. Когда внесенъ былъ въ этотъ храмъ ковчегъ заветъ—святыня народа Божія—Слова Господня, въ видѣ облака, осѣнила его. Самъ царь, видя Божіе къ нему благоволеніе, въ благоговѣйномъ настроеніи преклонилъ колѣна, поднялъ руки къ небу и горячо молился. „Господи, Боже Израилевъ!“ воззваль онъ. Нѣтъ подобнаго Тебѣ Бога на небесахъ и на землѣ! Призри на молитву раба Твоего и на прошеніе его. Ус-

лишь воззваніе и молитву, которою рабъ Твой умоляетъ Тебя нынѣ: да будутъ очи Твои отверзсты на храмъ сей день и ночь, на сіе мѣсто, о которомъ Ты сказалъ: Имя мое будетъ тамъ! Услышь моленіе раба Твоего и народа Твоего, Израиля, когда они будутъ молиться на мѣстѣ семъ; услышь на мѣстѣ обитанія Твоего, на небесахъ, услышь и помилуй! Когда кто согрѣшитъ противъ ближняго своего и потребуютъ отъ него клятвы, чтобы онъ поклялся, и для клятвы приидутъ предъ жертвенникъ Твой, въ храмъ сей, тогда Ты услышь съ неба и произведи судъ съ рабами Твоими, обвини виновнаго, возложивъ поступокъ его на главу его, и оправдай праваго, воздавъ ему по правдѣ его. Будетъ ли на землѣ голодъ, будетъ ли моровая язва, будетъ ли саранча, червь, непріятель ли будетъ тѣснить, будетъ ли какое бѣдствіе, какая болѣзнь, — при всякой молитвѣ, при всякомъ прошеніи, которое будетъ отъ какого-либо человѣка во всемъ народѣ Твоемъ, когда они почувствуютъ въ сердцѣ своемъ и прострутъ руки къ храму сему, Ты услышь съ неба у помилуй; сдѣлай и воздай каждому по путямъ его, такъ Ты усмиришь сердце его, ибо Ты одинъ знаешь сердце сыновъ человѣческихъ, чтобы они боялись Тебя во всѣ дни, доколѣ живутъ на землѣ, которую Ты далъ отцамъ нашимъ. Если и иноплеменникъ, который не отъ Твоего народа, прійдетъ изъ земли далекой ради имени Твоего и помолится у храма сего, услышь съ неба, съ мѣста обитанія Твоего, и сдѣлай все, о чемъ будетъ взывать къ Тебѣ иноплеменникъ, чтобы всѣ народы знали имя Твое, чтобы боялись Тебя, какъ народъ Твой, Израиль, чтобы знали, что именемъ Твоимъ называется храмъ сей, который я построилъ". (3 Цар. глав. VIII).

Послѣ того, какъ Соломонъ кончилъ строеніе храма Господня и дома Царскаго и все, что Соломонъ желалъ сдѣлать, явился ему Господь и сказалъ: „Я услышалъ молитву твою и прошеніе твое, о чемъ ты просилъ Меня. Я

освятить сей храмъ, который ты построилъ, чтобы пребывать имени Моему тамъ во вѣкъ, и будутъ очи и сердце мое тамъ во всѣ дни. И если ты будешь ходить предъ лицомъ Моимъ, какъ ходилъ отецъ твой, Давидъ, въ чистотѣ сердца и въ правотѣ исполняя вее, что Я заповѣдаю Тебѣ, и если будешь хранить уставы Мои и законы Мои, то Я поставлю Царскій престолъ Твой надъ Израилемъ во вѣкъ, какъ Я сказалаъ отцу твоему, Давиду, говоря: „не прекратится у тебя сидящій на престолѣ Израилевомъ“. Если-же вы и сыновья ваши отступите отъ Меня и не будете соблюдать заповѣдей Моихъ и уставовъ Моихъ, которые Я далъ вамъ, и пойдете и станете служить инымъ Богамъ и поклоняться имъ, то Я истреблю Израиля съ лица земли, которую Я далъ ему, и храмъ, который Я посвятилъ имени Моему, отвергну отъ лица моего, и будетъ Израиль притчею и посмѣшищемъ у всѣхъ народовъ. И о храмѣ семъ высокомъ всякій, проходящій мимо его, ужаснется, и свиснетъ и скажетъ: „за что Господь поступилъ такъ съ своею землею и съ храмомъ?“ И скажутъ: „за то, что они оставили Господа Бога своего, который вывелъ отцевъ ихъ изъ земли Египетской, и приняли другихъ боговъ, и поклонялись имъ и служили. За это навелъ на нихъ Господь все сіе бѣдствіе“. (3 Цар. глав. IX).

Были и другіе тому подобныя примѣры любви и усердія царей и простыхъ людей къ храму Божію. Но дня нашъ большую важность имѣеть примѣръ Господа Іисуса Христа, имѣвшаго особенную любовь и расположеніе къ Храму Божію. Онъ ревниво заботился объ охраненіи его чистоты и святости. Однажды, предъ праздникомъ Пасхи, когда Онъ вошелъ и увидѣлъ его наполненнымъ различными животными, которыя тутъ-же продавались для жертвоприношенія и мѣновщиковъ, размѣнивавшихъ деньги, то Онъ свилъ бичъ изъ веревокъ и прогналъ изъ Храма всѣхъ животныхъ вмѣ-

стѣ съ продавцами ихъ, а столы мѣновщиковъ опрокинулъ и деньги ихъ рассыпалъ, воскликнувъ: „сказано въ Писаніи: домъ Мой, домъ молитвы, а вы сдѣлали его мѣстомъ торговли“. Мы, братія, будучи христіанами, счастливѣе Евреевъ въ томъ отношеніи, что у насъ не одинъ храмъ, а множество храмовъ, воздвигнутыхъ усердіемъ благочестивыхъ людей и обществъ по всему лицу земли русской. У насъ не только въ столицахъ и прочихъ городахъ, но и во всѣхъ селеніяхъ находятся Божіи храмы; у насъ есть такіе храмы, которые не уступаютъ въ благолѣпіи Храму Соломонову. По близости нашихъ храмовъ къ нашимъ жилищамъ, намъ легче и удобнѣе посѣщать ихъ, молиться въ нихъ о спасеніи своемъ и просить Господа Бога обо всемъ, въ чемъ дѣйствительно нуждаемся. За близостью разстоянія отъ насъ Храмовъ Божіихъ уже неизвинительно не посѣщеніе ихъ, а тѣмъ болѣе равнодушіе къ нимъ, или забвеніе. Между тѣмъ замѣчается нами въ нѣкоторыхъ православныхъ христіанахъ, если не сказать во многихъ, равнодушіе къ храму Божію, или забвеніе о немъ. Нѣкоторые не ходятъ въ храмъ Божій подолгу, по нѣскольکو мѣсяцевъ, по году и болѣе. О чемъ свидѣтельствуетъ это? О томъ, что они холодны и равнодушны къ своей вѣрѣ и исполненію ея таинствъ и обрядовъ. По этой причинѣ они не исповѣдуются и не причащаются Св. Таинъ, приволяющихъ человѣка въ жизнь вѣчную. Нечего говорить уже о томъ, что эти люди не пекутся о благоукрашеніи храма Божія, или даже не оказываютъ помощи въ дѣлѣ исправленія его ветхостей. Приглашаю васъ, братія, всѣхъ безъ изыятія, ходить въ храмъ Божій. Храмъ Божій—это мѣсто селенія славы Божіей. Здѣсь все такъ чудно, благолѣпно. Здѣсь въ благолѣпныхъ ликахъ присутствуетъ Самъ Господь, Причистая Его Матерь и всѣ святые Его. Дома и нигдѣ вы того не встрѣтите, да и дома такъ молиться не можете, потому что въ

домахъ нашихъ суета суеть и всяческая суета, по выраже-
нію Премудраго, которая на каждомъ шагу отвлекаетъ насъ
отъ возношенія нашего ума и сердца къ Богу. Аминь.

Села Шиханъ, свящ. А. Лунинъ.
